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A 987891236² 987891235²= −  

  :بالاستعانة بالحاسبة لدينا •
A 987891236² 98789 1971 623 00 05² 0 00= − =  

6بالتمعن في رقم الآحاد لكلا العددين نلاحظ أنه مختلف أي  •  . ومنه فإن هذه النتيجة خاطئة≠5
 

a :، ومنه فإننضع  • 987891236=
A a² (a 1)² a² (a² 1 2a) 2a 1= − − = − + − = −  

  :ومنه فإن
A 2 987891236 19751 782471= × − =  

 كبيرين جدا ولا تستطيع الحاسبة 987891235² و 987891236²الاختلاف في النتيجة يعود لكون العددين  •
 بالحاسبة نتحصل على العدد Aكتابتهما فتضطر إلى كتابتهما كتابة علمية وبالتالي عند إجراء العملية لحساب 

1976000000. 
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)  .1(  43(  a² b و ² 2+ =a b 1+ =
•  (a b)² a² b² 2ab+ = + +

12ab (a b)² (a² b²) 1 2 1 ab 0,5
2

⇔ = + − + = − = − ⇔ = − = − . 

•  4 4a b (a² b²)² 2a²b² (a² b²)² 2(ab)²+ = + − = + −
21 1 1 8 1 72² 2 4 2 4 3,5

2 4 2 2 2
−⎛ ⎞            = − − = − × = − = = =⎜ ⎟

⎝ ⎠
. 

4  .عدد عشريومنه فإن  4a b+

• 1 3a
2

−
1 و = 3b

2
+

=  

• 1 3 1 3 1 3 1 3 2a b 1
2 2 2 2

− + − + +
+ = + = = = . 

• 
2 2

1 3 1 3a² b²
2 2

⎛ ⎞ ⎛− +
+ = +⎜ ⎟ ⎜

⎝ ⎠ ⎝

⎞
⎟
⎠

 

1 3 2 3 1 3 2 3
4 4

4 2 3 4 2 3 8 2
4 4

+ − + +
           = +

− + +
           = = =

 

  .محققان) 1(إذن الشرطين في 

44(   

• 2 2 3 2 (2 3) 4 2× + = × + = + 3  (1) 

• (1 3)² 1 3 2 3 4 2 3 1 3 4 2 3+ = + + = + ⇔ + = +   (2) 

1أن نستنتج ) 2(و ) 1(من  3.  4 2 3 2 2 3+ = + = × +

• 1 1 1
2 1 3 2 4 3

+ +
+ + +

 

2 1 3 2 2 3
( 2 1)( 2 1) ( 3 2)( 3 2) (2 3)(2 3)

2 1 3 2 2 3 2 1 3 2 2 3
2 1 3 2 4 3
2 2 3 3 1 12

− − −
= + +

+ − + − + −

− − −
= + + = − + − + −

− − −
= − + − − + =

 

45  ( E x² 3x 4= − +
xمن أجل  1 3=   : لدينا+

E (1 3)² 3(1 3) 4

1 3 2 3 3 3

5 3−

43

= + − + +

   = + + − − +

   =
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   والحساب والحسابلأعــدادلأعــدادااتمارين تمارين حل حل 
  الرابعالرابع الجزء  الجزء ))رسيرسيالكتاب المدالكتاب المد((تمارين تمارين 

  
  
  

  
  :القيم المقربة

46(   
2000

7
= 285 4,71   

60
π

= 0,052  

cos 80 0,174 ° =  

3 7 9
2

−
= 0,531−  

47(   

41205 3 4.10−×  
3
2
π

 العدد 

0,835 −310المدور إلى 4,712

48(   
210−−34,56× 410−5,03× 56,5 10× 312 10−×  العدد 
110−−3,456× 21,2 الكتابة العلمية  / /×−10

49(   
310−150 × 31027,31× 0,095  251,3  العدد 
110−1,50× 4102,731× 29,5 10−×  2,513 10²× الكتابة العلمية

110−2×  4103×  11 10−×  3 10²×   رتبة مقدار 

50(   
3 2

3 3

4

3

3

3

A 9 10 0,4 10 9 10
A 9 10 4 10 0,9 10
A (9 4 0,9) 10
A 12,1 10

− − −

− − −

−

−

= × + × − ×

= × + × − ×

= ×

= + − ×  

2A 1,21 10−= ×
  



    1AS       الرابعلجزء                         ا)م-ك(والحساب  لأعــداداارين ـتمحل 

  LATRECHE MIFA   org.xdir.mifa-latreche.www: إعداد وتقديم
 

2

149نحول أولا  )51 610 km×:  
6 6 3149 10 km 149 10 10 m 149 10 m× = × × = × 9 . 

9

8

d d 149 10v t 49,66 10
t v 1

4 ,6s6
0

9×
= ⇔ = = = × =

3×
. 

52(   
181,47
78,956

30,05 1200 10−× × 851,7 0,0018 0,073× ×  العملية

2,298 0,06  0,1119   النتيجة 
0103× 26 10−×  11 10−× مقداررتبة  

53(   

 = كتلة ذرة واحدة÷  كتلة المعدن =من هذا المعدن 1mm3عدد ذرات النحاس في 
6

25

10
0

8,96
1,05 1

−

−

195 10× ×
×

 = 8,.  

  . الإجابة كانت صحيحةنإذ

54(   
(ab)²  ab  a²b²  b²  a²  b a 

112 10−× 64 10−× 112 10−× 294 10−×  5 1 170× 156 10−× 87 10×

²(a.  a²b²b) هي نفسها رتبة مقدار ن رتبة مقدار نستنتج أ

55(   
7R 6371km 6,371 cm= = ×10 . 

3 7 3
24 34 R 4 (6,371 10 )v 1

3 3
π× × π× ×

= = = ×,08 10 cm . 

24 24m m v 5,5 1,08 10 5,94 10 g 5,94
v

µ = ⇔ = µ × = × × = ×× = 1810 T . 
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  :الأعداد الأولية

56(   
، 49، 27 ،21وكذلك. 3 مثلا عدد فردي لكنه يقبل القسمة على 9كل الأعداد الفردية ليست أولية لأن خطأ،  

 .الخ...، 81
 . وعلى نفسه فقط1، فهو يقبل القسمة على 2خطأ، يوجد عدد زوجي أولي وهو العدد  
وبما أن كل الأعداد تقبل  على واحد وعلى نفسها فقط، صحيح، فالأعداد الأولية هي الأعداد التي تقبل القسمة 

لا يوجد حد نهائي لهذه الأعداد من ناحية أخرى، فإنه يوجد عدد القسمة على واحد وعلى نفسها من ناحية، و
 .غير منته من الأعداد الأولية

57(   
 ليس أوليا لأنه يقبل القسمة 27

33، 3على  27= 
 لأنه يقبل القسمة  عدد أولي197

 على واحد وعلى نفسه فقط
 عدد أولي لأنه يقبل القسمة 23

 على واحد وعلى نفسه فقط
 عدد أولي لأنه يقبل القسمة 101

 على واحد وعلى نفسه فقط
 ليس أوليا لأنه يقبل القسمة 18

83، 3على  6 1× = 
 عدد أولي لأنه يقبل القسمة 89

 على نفسه فقطعلى واحد و
 ليس أوليا لأنه يقبل القسمة 405
43، 5 و3على  5 405× = 

 عدد أولي لأنه يقبل القسمة 43
 على واحد وعلى نفسه فقط

11، 29 و11 ليس أوليا لأنه يقبل القسمة على 319 29 319× = 
 

7، 7 و37 ليس أوليا لأنه يقبل القسمة على 259 )58 37 259.  × =

59(   
 . 3 22 3 5 7 252× × × =

7951 1 7951× =

n

0
 .  

60(   
 4=2+2.   6=3+3.    8=3+5.    10=5+5.    12=5+7. 
 14=7+7.  16=5+11.    18=7+11.    20=7+13. 
  .أن مجموع عددين أوليين هو دائما عدد زوجي: التخمين الذي يمكن وضعه هو 

∋  و )61 P(n) n² n 41= + −.  

كل الأعداد الناتجة أولية لأنها تقبل  
 . وعلى نفسها فقط1القسمة على 

العبارة لا تعطي دائما أعداد أولية لأنه  
  . ليس أوليا15 وP(n) = 15 فإن n = 7عندما تكون 

4  3  2  1 0 n  

-21 -29 -35 -39 -41 P(n)

   والحساب والحسابلأعــدادلأعــدادااتمارين تمارين حل حل 
  لخامسلخامساا الجزء  الجزء ))الكتاب المدرسيالكتاب المدرسي((تمارين تمارين 
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1، لأن 28:  هو30 و25صور بين العدد الكامل الوحيد المح )62 2.  4 7 14 2+ + + + = 8

63(  
  (n 1)² n² n² 2n 1 n² 2n 1+ − = + + − = +

  .كفرق مربعين أن كل عدد فردي يمكن كتابته يمكننا أن نستنتج هو عدد فردي 2n+1وبما أن 
 . 13 12 1 2 6 1 13 (6 1)² 6² 7² 6² 49 36 13= + = × + ⇔ = + − = − = − =
 . 45 44 1 2 1 45 (22 1)² 22² 23² 22² 529 484 45= + = × 22 + ⇔ = + − = − = − =

64(  

 
1 1 1 1 1S
2 6 12 20 30

= + + + +  

30 10 5 3 2S
2 30 6 10 12 5 20 3 30 2
30 10 5 3 2 50 5

6
S

60 60

= + + + +
× × × × ×
+ + + +

= = =
 

 
1 1A
n n

= −
+1

 

1
n+

1 1 n
n²

1 nA
n n )1 n(n 1

+ −
− = =

+ +
= . 

1 1 1
n n 1 n² n
− =

+ +
 

   

 
1 1 1 1 1S
2 6 12 20 30

= + + + +  

1 1 1 1 1 1 1 1
2 2 3 3 4 4 5 5

1 1S
1 6
1 1 6 1S
1 6

5  4  3  2  1 n  

1
30

1
20

1
12

1
6

 1
2

 A 

5
66

− + − += −

−
= − =

− +

=

− +
 

65(   

 
2 3 2 3 3 4 3 3 4 6 4

2 2 4 2 2

( 4) ( 25) (4) ( 1) (25) 2 ( 1) (5²) 2 5 5A
36 10 6² (2 5) (2 3)² 2²

625
9

−
5² 2 3 5 3²

− − − − − × −
= = = = = =

× × × × × × × ×
. 

 
5 26 288 75 2 3 2 3 3 5²B

90 20 9 10 2 10
× × × ×

= =
× × ×

×
×

 

3 3 3

12 3² 2 5 3 2 3 5 3 2 3 5 3B
10 2 53 10 2 10

2 3× × × × × ×
= = = =

×× ×
. 
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66(   

 
448 2 3

75 3
6

25
1

5²
×

= =
×

. 

 
180 2² 3² 5
1

1
7
0

26 2 ²3
× ×

= =
× ×7

. 

 
585 3² 5 13 3 13

1275 3 5² 17 5
39
8517

× × ×
= = =

× × ×
. 

 
3

3 3
17303 11 3 11² 13

792 2 3² 2 3
573
7

1
2²

×1 ×
= = =

× ×11 ×
. 

 

a  عدد أولي فلا يمكن كتابته على الشكل74، لكن بما أن 74ورد في الكتاب : ملاحظة )67 b لذا فقد ،
  .84استبدلناه بـ 

 3 35 64 2 3 3 2 3= × = × = . 
 284 2² 3 7 2 3 7= × × = × = 21 . 

 845 5 1 133² 5= × = . 

 3 31000 2 5 2 5 2 10 13= × = × × = 0 . 
 20825 17 5 1735² 3= × = . 

 
68(   

 . 330 2 3 5 11= × × ×
 . 252 2² 3²= × ×7

 
330 2 3 5 11 5 11
252 2² 3² 2

55
4273

× × × ×
= = =

× ×7 × ×
. 

 252 2² 3² 2 3 7 6 7= × ×7 = × = . 
 

ب ورد في الكتا: ملاحظة )69
3 2A 2 5 7= × باستبداله ، قمنا Aلا يمكن أن يكون قاسما لـ  24، لكن بما أن ×

  .28بـ 

  3 2 2 2 2 2A 2 5 7 2 5 7 2 7 2 5 28 50= × × = × 2× × = × × × = ×
  .A قاسم لـ 28إذن فإن 

pي طبيعي يجب أن يكون مكتوبا على الشكل التاللعدد  ا مربعkAلكي يكون   q r2 5 7×  أعداد r وq, p حيث ×
  .طبيعية زوجية

 
4 2 2

3 2 4 2 2
3 2

2 5 7A 2 5 7 kA 2 5 7 k 2 7 14
2 5 7
× ×

= × × ⇔ = × × ⇔ = = × =
× × . 

  .14 هو kإذن أصغر عدد طبيعي 
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4 2 2kA 2 5 7 kA 19600 140= × × =19600 ⇔ =  :لنتحقق من ذلك  =

ي  مكعبا لعدد طبيعي يجب أن يكون مكتوبا على الشكل التالmAلكي يكون  
p q r× ×2 5  أعداد r وq, p حيث 7

  .3 أي من مضاعفات 3طبيعية قابلة للقسمة على 

 
3 3 3

3 2 3 3 3
3 2

2 5 7A 2 5 7 mA 2 5 7 m 5 7² 245
2 5 7
× ×

= × × ⇔ = × × ⇔ = = × =
× × . 

  .245 هو mإذن أصغر عدد طبيعي 

3 :لنتحقق من ذلك 3 3 3 3mA 2 5 7 mA 343000 70= × × = 343000 ⇔ = =

n2
nf 2= +

52 32
5f 2 1 2 1 4294967297 641= + = + = = × 6700417

n2 1

  

 

70( 1  

3  2  1 0  n  

257 17 5  3 fn

  
  

 . وعلى نفسها فقط1كلها أولية لأنها تقبل القسمة على  

 .641إذن فهو يقبل القسمة على .  

 

  . عدد أوليn حيث − )71

7  5  3  2  1 0  n  

127 31  7 3 1  0 n2 1−

  
  
  

 . وعلى نفسها فقط1كلها هذه الأعداد أولية لأنها تقبل القسمة على  

 112 1 2047 23− = = ×
n2 1
يعطي الشكل  التي من أجلها لا nي القيمة الأولى للعدد ه 11إن إذن ف. 89
 . عددا أوليا−

 
72(   

 pgcd(45;105) = 15. 

 
45 15 3

1 7 7
3

05 15
×

= =
×  

 35 54 3² 5= × = . 

 3 25 7×45 105 3² 5 3 35 7× = × × × = ××
45 (3² 5) 3× =

. 
 84 4 45×=

3 3105 (3 5 7) 3 5× ×× ==

. 

 . 3 3 37×
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73(   

 :pgcd(420;378)يتضمنها كراس يجب حساب لإيجاد أكبر عدد الصفحات التي يمكن أن  

pgcd(420;378) = 42 

 420 ÷ 42 = 10    378 ÷ 42 = 9 

  . كراريس9 كراريس، والكتاب الثاني يتشكل من 10يتشكل من أي أن الكتاب الأول 
 

74(   

 A² . 3 4 6 4 4 2113 5× ×2 3 4 24 15 11 (2²) (3 5) 11 2 ×= × × = × × × =

 6 4 4 2 6 4 4 2 3 2 2 2 3 2 23 5 11× × ×  

  

A² 2 3 5 11 2 3 5 11 (2 3 5 11) 2= × × × ⇔ Α = × × × = × × × =

75(   
 :عوامل أولية إلى 240 مربعا تاما، يجب تحليل n×240 حيث يكون nأصغر عدد طبيعي نعرف  

5
4 4 2240 n 2 3 (2² 3 5)²× ×= × = ×.  

 

لكي 
4240 2 3= × :  لأنn = 3×5=15، إذن ×

25 3 5 2 53× × ×× × =
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   والحساب والحسابلأعــدادلأعــدادااتمارين تمارين حل حل 
  السادسالسادس الجزء  الجزء ))الكتاب المدرسيالكتاب المدرسي((تمارين تمارين 

  
  

  
  :المسائل

3حيث  p  العددعدد أرقام )76  . رقما526 909هو   021377p 2   1= −

77( ABC 2 مثلث متقايس الأضلاع، ضلعه.  
 .[BC]المتعلق بالضلع  ع الارتفا[AO]ليكن  
  هو محور وارتفاع[AO] متقايس الأضلاع فإن ABCالمثلث بما أن  

 .ومنتصف في نفس الوقت
 :، يكون لديناO القائم في AOCعلى المثلث س بتطبيق نظرية فيتاغور 

AO² AC² OC² 2² 1² 4 1

AO² 3 AO 3

3= − = − = −

= ⇔ =

=
  

  

  

0 

  39 3 13= ×
39 (a b) (a b) a b 3
39 3

a 8
b 513 a b 13

= − × + − =⎫ ⎧
⇔ ⇔⎬ ⎨= ×

=⎧
⎨ =+ =⎭ ⎩ ⎩

 

 39 (8 5) (8 5) 8² 5² 39 8² 5²= − × + = − ⇔ = −  

 لاع الزاوية القائمة وطول أحد أض8cm يجب إنشاء مثلث قائم طول وتره 39طولها 
 .39الضلع الآخر هو  طول 

  
 

  

I  3

39  

 
 β
إذن لإنشاء قطعة  
5cmعندها يكون ،

78(   
 α

 

E MIFA: عداد وتقديمإ
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 37,1mAOtan AO tan OC tan 30 64,3 0,577 64,3
OC

 α = ⇔ =  α × =  × = × =  ° . 

 OBtan OB tan OC tan 2,4 2,7 m5 64,3 0,042 64,3
OC

 β = ⇔ =  β× =  × = × =  ° . 

 AC AO OB 37,1 2,7 3 , 08 4 m9= + = + ≈ . =  
  .m 40إذن ارتفاع العمارة هو حوالي 

79(   
 .lالعرض  وL  الطول:اه هما بعدR1المستطيل  
 .L-l والعرض lالطول : اه هما بعدR2المستطيل  

L:  فإنR1شكل  له نفس R2بما أن   l
l L

=
l−

. 

 Lc L c
l

= ⇔ = × l  

L l c l l
l L l l c l l

(c l)(c l l) l²
c² l² c l² l²
l²(c

c² c 1 0− −

² c) l²
l²c² c
l²

c² c 1

×
= ⇔ =

− × −
                ⇔ × × − =
                ⇔ × − × =
                ⇔ − =

                ⇔ − =

                ⇔ − = =

 

⇔

 
21 5 1 1 5 1 5c c² 2 c c² c 0 c² c 1 0

2 4 4 2 4 4 4
⎛ ⎞− = ⇔ + − × × = ⇔ + − − = ⇔ − − = ⇔ =⎜ ⎟
⎝ ⎠

0 0  

  .ذن فإن المساواة الأولى محققةإ

 
22 21 5 1 5 1 5 1 5c c 0 c c

2 4 2 2 2 2 2 2
⎛ ⎞ ⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞− = ⇔ − − = ⇔ − − − + =⎜ ⎟ ⎢ ⎥ ⎢⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟

⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎣ ⎦ ⎣ ⎦
0⎥  

1 5 1 5 1 5 1c 0 c c c2 2 2 2 2 2 2
1 5 1 5 1 5 1c 0 c c c
2 2 2 2 2 2 2

⎧ ⎧ ⎧ ⎧⎛ ⎞ +− − =⎪ − = = + =⎜ ⎟ ⎪ ⎪ ⎪⎪⎝ ⎠ ⎪ ⎪ ⎪⇔ ⇔ ⇔ ⇔⎨ ⎨ ⎨ ⎨
−⎛ ⎞⎪ ⎪ ⎪ ⎪− + = − = − = − =⎜ ⎟⎪ ⎪ ⎪ ⎪⎩ ⎩ ⎩⎝ ⎠⎩

5

5
 

1 5 0
2

+
>

 :

نعلم أن   .

1ا لدينمن جهة أخرى 5 0 1 5 0 1 5
2

−
< ⇔ − < ⇔ 1: وهإذن الحل الموجب الوحيد . > 5c

2
+

=. 
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80( ABCD شبه منحرف حيث CD = 4cm و D 6. 0= °
  .CD = DE = EC = 4cm أي أن  متقايس الأضلاعCDEالمثلث  
 .[ED]مع  [ED]ر محوطع  نقطة تقاOلتكن  

  
  
 

:  ومنه فإنومتوسط في نفس الوقتمنصف ومنتصف و  محورهو [CO] متقايس الأضلاع فإن CDEبما أن  
EO = OD = 2cm. 

 [CO] محور [ED] إذن المثلث CODي ف  قائمO فيتاغورس عليه نتحصل على ما يلي، وبتطبيق نظرية :
CD²= CO² + OD² ومنه CO² = CD² - OD² = 4² - 2² = 16 – 4 = 12 ومنه CO = 3,4 cm. 

 A B O 90= = =

= ⇔ = ⇔ + = ⇔ =

 .BC = AO وAB = CO = 3,4cm: فإن ومنه تطيلمس ABCO ومنه فإن الرباعي °
 .P1 = CD+DE+EC = 12cmومنه فإن  CDE محيط المثلث P1ليكن  
 .ABCE محيط شبه المنحرف P2ليكن  

  P2 AB BC CE AE= + + +
P2 AB AO CE AE
P2 3,4 AE 2 4 AE
P2 2AE 9,4

= + + +
= + + + +
= +

 

 
.  P1 P2 P2 12 2AE 9,4 12 2AE 12 9,4 2,6 AE 1,3cm=− = ⇔

81( ABC مثلث قائم في A . حيثBC = a; AC = b; AB = c.  

ABC: bc مساحة المثلث S1لتكن  
2

. S1 = 

 :[AB]التي قطرهالدائرة ا  نصف مساحةS2لتكن  

2c c²
c²2 4S2

2 2

⎛ ⎞π × π×⎜ ⎟

8
π×⎝ ⎠ = = =. 

 :[BC]التي قطرهالدائرة ا  نصف مساحةS3لتكن  

2a a²
a²2 4

2 2 8

⎛ ⎞π× π×⎜ ⎟
S3 π×⎝ ⎠ = = =. 

 :[AC]التي قطرهالدائرة ا  نصف مساحةS4لتكن  

2b b²
b²2 4

2 2 8

⎛ ⎞π× π×⎜ ⎟
S4 π×⎝ ⎠ = = =. 

 :لجزء المظللا  مساحةS لتكن 

 bc c² b² a² 4bc (c² b²S S1 S2 S4 S3
2 8 8 8 8

a²)π× π× π× + π + −
= + + − = + + − = . 

 ABC مثلث قائم في Aوبتطبيق نظرية فيتاغورس عليه نتحصل على ما يلي ،: 
BC²  AB²  AC² a² c² b²= + ⇔ =   : ومنه+

4bc (a² a²) 4bc bcS
8 8

+ π −
= =

2
= . 

  .ABCنستنتج أن مساحة الجزء المظلل تساوي مساحة المثلث  
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